

Complexité de H : coefficient de shattering (éclatement)

$$\mathcal{G}_m(H) = \max_{(x_1, \dots, x_m) \in \mathcal{X}^m} \text{card} \{ (h(x_1), \dots, h(x_m)) : h \in H \}$$

Ce qui compte ce n'est pas la taille de H mais sa capacité à produire des classifications différentes

Théorème 1

Avec proba $\geq 1 - e^{-t}$ on a :

a) performance : $L(\hat{h}_H) - \min_{h \in H} L(h) \leq 4 \sqrt{\frac{2 \log(2 \mathcal{G}_m(H))}{m}} + \sqrt{\frac{2t}{m}}$

b) Intervalle de confiance : $L(\hat{h}_H) \in [\hat{L}_m(\hat{h}_H) - \mathcal{S}_m(H), \hat{L}_m(\hat{h}_H) + \mathcal{S}_m(H)]$

avec $\mathcal{S}_m(H) = 2 \sqrt{\frac{2 \log(2 \mathcal{G}_m(H))}{m}} + \sqrt{\frac{2t}{m}}$

Corollaire

Soit H_1, \dots, H_M une famille de M dictionnaires. Sélectionnons $H_{\hat{m}}$ par

$$\hat{m} = \underset{m=1, \dots, M}{\text{argmin}} \left\{ \hat{L}_m(H_m) + \underbrace{\text{pen}(H_m)}_{\text{explique}} \right\} \text{ avec } \text{pen}(H) = 2 \sqrt{\frac{2 \log(2 \mathcal{G}_m(H))}{m}} + \sqrt{\frac{\log(M) + t}{2m}}$$

alors on a :

$$L(\hat{h}_{H_{\hat{m}}}) \leq \min_{m=1, \dots, M} \left\{ L(\hat{h}_{H_m}) + 2 \text{pen}(H_m) \right\}.$$

Discuter :

- 1 H : fluctuations en $\sqrt{\frac{\log \mathcal{G}_m(H)}{m}}$
- $M H$: idem + $\sqrt{\frac{\log M}{m}}$
prix à payer pour choisir parmi M .

Preuve du Corollaire:

Théorème 1b): $|L(\hat{h}_{H_m}) - \hat{L}_m(\hat{h}_{H_m})| \leq \text{pen}(H_m)$

simultanément pour tout $m \in \{1, \dots, M\}$ avec proba $\geq 1 - e^{-t}$

D'où

$$L(\hat{h}_{H_{\hat{m}}}) \leq \hat{L}_m(\hat{h}_{H_{\hat{m}}}) + \text{pen}(H_{\hat{m}}) \quad (\text{Thm 1b})$$

(remarque) $\nearrow \leq \inf_{m=1, \dots, M} \{ \hat{L}_m(\hat{h}_{H_m}) + \text{pen}(H_m) \}$ (définition de \hat{m})
I.C.

$$\leq \inf_{m=1, \dots, M} \{ L(\hat{h}_{H_m}) + 2 \text{pen}(H_m) \} \quad (\text{Thm 1b})$$

□

Preuve du Théorème:

Lemme 1: Soit $\hat{\Delta}_m(H) = \sup_{h \in H} |\hat{L}_m(h) - L(h)|$

on a:

$$L(\hat{h}_H) - \min_{h \in H} L(h) \leq 2 \hat{\Delta}_m(H) \quad \text{et} \quad |L(\hat{h}_H) - \hat{L}_m(\hat{h}_H)| \leq \hat{\Delta}_m(H) \quad (\text{OK})$$

preuve L1: $\forall h \in H$ on a

$$\begin{aligned} L(\hat{h}_H) - L(h) &= L(\hat{h}_H) - \hat{L}_m(\hat{h}_H) + \underbrace{\hat{L}_m(\hat{h}_H) - L(h)}_{\leq \hat{L}_m(h) \text{ (par définition)}} \\ &\leq 2 \hat{\Delta}_m(H) \end{aligned}$$

□

Il suffit de borner $\hat{\Delta}_m(H)$

Lemme 2: avec proba $\geq 1 - e^{-t}$

$$\hat{\Delta}_m(H) \leq \mathbb{E}[\hat{\Delta}_m(H)] + \sqrt{\frac{t}{2m}}$$

preuve L2:

$$F((x_1, y_1), \dots, (x_m, y_m)) = \frac{1}{m} \sup_{h \in H} \left| \sum_{i=1}^m \mathbb{1}_{y_i \neq h(x_i)} - L(h) \right| \text{ vérifie}$$

$$\left| F((x_1, y_1), \dots, (x_i, y_i), \dots, (x_m, y_m)) - F((x_1, y_1), \dots, (x'_i, y'_i), \dots, (x_m, y_m)) \right| \leq \frac{1}{m} \text{ donc}$$

l'inégalité de concentration de Ne Debarid assure que

$$\mathbb{P} \left[\underbrace{F((x_1, y_1), \dots, (x_m, y_m))}_{\hat{\Delta}_m(H)} \geq \underbrace{\mathbb{E}[F((x_1, y_1), \dots, (x_m, y_m))]}_{\mathbb{E}[\hat{\Delta}_m(H)]} + s \right] \leq e^{-2ms^2}$$

Pour conclure : $\delta = \sqrt{\frac{t}{2m}}$

□

Pour finir de prouver le théorème 1 il reste à montrer que

Lemme 3:

$$\mathbb{E}[\hat{\Delta}_m(H)] \leq 2 \sqrt{\frac{2 \log(2 \mathcal{S}_H(m))}{m}}$$

2 étapes : (i) symétrisation

(ii) Parkov.

même loi que x_i, y_i
mais indépendant

$$(i) \quad \mathbb{E}[\hat{\Delta}_m(H)] = \mathbb{E} \left[\sup_{h \in H} \left| \frac{1}{m} \sum_{i=1}^m \mathbb{1}_{y_i \neq h(x_i)} - \tilde{\mathbb{E}} \left[\frac{1}{m} \sum_{i=1}^m \mathbb{1}_{\tilde{y}_i \neq h(\tilde{x}_i)} \right] \right| \right]$$

$$\leq \mathbb{E} \tilde{\mathbb{E}} \left[\sup_{h \in H} \left| \frac{1}{m} \sum_{i=1}^m (\mathbb{1}_{y_i \neq h(x_i)} - \mathbb{1}_{\tilde{y}_i \neq h(\tilde{x}_i)}) \right| \right]$$

Jensen + Fatou

$$\stackrel{\text{loi}}{=} \mathbb{E} \tilde{\mathbb{E}} \left[\sup_{h \in H} \left| \frac{1}{m} \sum_{i=1}^m \sigma_i (\mathbb{1}_{y_i \neq h(x_i)} - \mathbb{1}_{\tilde{y}_i \neq h(\tilde{x}_i)}) \right| \right]$$

$$\text{iid } \mathbb{P}(\sigma_i = 1) = \mathbb{P}(\sigma_i = -1) = 1/2$$

$$\stackrel{\text{Im. Triangulaire}}{\leq} 2 \mathbb{E} \tilde{\mathbb{E}} \mathbb{E}_{\sigma} \left[\sup_{h \in H} \left| \frac{1}{m} \sum_{i=1}^m \sigma_i \mathbb{1}_{y_i \neq h(x_i)} \right| \right]$$

$$\leq 2 \max_{y \in \{-1, 1\}^m} \max_{x \in X^m} \mathbb{E}_{\sigma} \left[\sup_{h \in H} \left| \frac{1}{m} \sum_{i=1}^m \sigma_i \mathbb{1}_{y_i \neq h(x_i)} \right| \right]$$

Soit $\mathcal{V}_H(x, y) = \left\{ (\mathbb{1}_{x_1 \neq h(x_1)}, \dots, \mathbb{1}_{x_m \neq h(x_m)}) \mid h \in H \right\}$

on a donc $\mathbb{E}[\hat{\Delta}_m(H)] \leq \frac{2}{m} \max_y \max_x \mathbb{E}_\sigma \left[\sup_{\sigma \in \mathcal{V}_H(x, y)} |\langle \sigma, \sigma \rangle| \right]$

Comme $\text{Card } \mathcal{V}_H(x, y) \leq \text{Card } \mathcal{S}_m(H)$ il reste à montrer que

(ii) $\mathbb{E}_\sigma \left[\sup_{\sigma \in \mathcal{V}} |\langle \sigma, \nu \rangle| \right] \leq \sqrt{2m \log(2 \text{Card } \mathcal{V})} \quad \forall \mathcal{V} \subset \{-1, 0, +1\}^m$.

$$\mathbb{E}_\sigma \left[\sup_{\nu \in \mathcal{V}} |\langle \sigma, \nu \rangle| \right] \stackrel{\uparrow}{=} \mathbb{E}_\sigma \left[\sup_{\nu \in \mathcal{V}^\#} \langle \sigma, \nu \rangle \right]$$

$\mathcal{V}^\# = \mathcal{V} \cup -\mathcal{V}$

$$\stackrel{\text{Jensen}}{\leq} \frac{1}{s} \log \mathbb{E}_\sigma \left[\sup_{\nu \in \mathcal{V}^\#} e^{s \langle \sigma, \nu \rangle} \right] \quad \forall s > 0$$

$$\leq \sum_{\nu \in \mathcal{V}^\#} (\text{car termes } \geq 0)$$

$$\stackrel{\text{iid}}{\leq} \frac{\log \text{Card } \mathcal{V}^\#}{s} + \frac{1}{s} \log \prod_{i=1}^m \mathbb{E} \left[e^{s \sigma_i \nu_i} \right]$$

$$= \frac{1}{s} \log \left(\sum_{\nu \in \mathcal{V}^\#} \prod_{i=1}^m \mathbb{E} \left[e^{s \sigma_i \nu_i} \right] \right) \leq e^{s^2 \nu_i^2 / 2}$$

$$\leq \frac{\log \text{Card } \mathcal{V}^\#}{s} + \frac{ms}{2}$$

prendre $s = \sqrt{\frac{2 \log(\text{Card } \mathcal{V}^\#)}{m}}$ pour conclure.

□

Dimension de Vapnik-Chevronnikisdiscuter: - calcul $\mathcal{G}_m(H)$ complexe / borne sup

$$d_H := \sup \left\{ d \in \mathbb{N} : \underbrace{\mathcal{G}_d(H) = 2^d}_{\text{maxi}} \right\} \in \mathbb{N} \cup \{+\infty\}$$

Lemme de Sauer:Soit H de dimension de Vapnik $d_H < +\infty$. On a

$$\mathcal{G}_m(H) \leq \sum_{(i)}^{d_H} C_m^i \leq_{(ii)} (m+1)^{d_H}$$

Discuter: - $\mathcal{G}_m(H) \sim (m+1)^{d_H}$ dans IC + pem.- ex: classifieurs affines: $d_H = d+1$ • preuve:(i) • cas $d_H = 0$: $\mathcal{G}_m(H) = 1$ donc OK (Tout point ne peut être labellisé que d'une seule manière)On suppose $d_H \geq 1$.• $n = 1$: $\mathcal{G}_1(H) = 2 \leq C_1^0 + C_1^1$ • induction: vrai jusqu'à $m-1$

$$\begin{aligned} H(x_1, \dots, x_m) &:= \{ (h(x_1), \dots, h(x_m)) : h \in H \} \\ &= \tilde{H}(x_1, \dots, x_m) \text{ pour } \tilde{H} = \{ h|_{\{x_1, \dots, x_m\}} : h \in H \}. \end{aligned}$$

→ on peut remplacer H par \tilde{H} pour majorer le $\text{card}(H(x_1, \dots, x_m))$ Soit $\tilde{H}' = \{ h \in \tilde{H} : h(x_m) = 1 \text{ et } h|_{D_{x_m}} \in \tilde{H} \}$

$$\text{card}(H(x_1, \dots, x_m)) \leq \underbrace{\text{card}(\tilde{H}'(x_1, \dots, x_m))}_1 + \underbrace{\text{card}(\tilde{H} \setminus \tilde{H}'(x_1, \dots, x_m))}_2$$

$$1) - \text{card}(\tilde{H}'(x_1, \dots, x_m)) = \text{card}(\tilde{H}'(x_1, \dots, x_{m-1})) \text{ car } h(x_m) = 1 \forall h \in \tilde{H}'$$

- soit $1 \leq i_1 < \dots < i_d \leq m-1$:

$$\text{si } \text{card}(\tilde{H}'(x_{i_1}, \dots, x_{i_d})) = 2^d \text{ alors}$$

$$\text{card}(\tilde{H}(x_{i_1}, \dots, x_{i_d}, x_m)) = 2^{d+1} \text{ par def. de } \tilde{H}'$$

$$\Rightarrow d_{\tilde{H}'} \leq d_H - 1$$

$$\text{et par récurrence } \text{card}(\tilde{H}'(x_1, \dots, x_m)) \leq \sum_{i=0}^{d_H-1} C_{m-1}^i$$

$$2) - \text{card}(\tilde{H} \setminus \tilde{H}'(x_1, \dots, x_m)) = \text{card}(\tilde{H} \setminus \tilde{H}'(x_1, \dots, x_{m-1}))$$

car si $h, h' \in \tilde{H} \setminus \tilde{H}'$ vérifient $h(x_i) = h'(x_i) \forall i=1, \dots, m$ alors $h(x_m) = h'(x_m)$

$$\stackrel{\text{(rec)}}{\Rightarrow} \text{card}(\tilde{H}'(x_1, \dots, x_m)) \leq \sum_{i=0}^{d_H} C_{m-1}^i$$

$$\text{donc } \text{card}(H(x_1, \dots, x_m)) \leq \sum_{i=1}^{d_H} (C_{m-1}^i + C_{m-1}^{i-1}) + C_{m-1}^0 = \sum_{i=0}^{d_H} C_m^i$$

$$(ii) \quad \sum_{i=0}^d C_m^i \leq \sum_{i=0}^d \frac{m^d}{i!} \leq \sum_{i=0}^d C_d^i m^i = (1+m)^d.$$

□

$$\text{Remarque: On a mieux: } \sum_{i=0}^d C_m^i \leq \left(\frac{em}{d}\right)^d \quad (\text{exo})$$